
    
     

   
   

    
    

 

 

  
 

  
 

   

  
 
 

  
    

 
   

   

  
  

 

 
 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

     
     

 
 

 
   

    

 

   
     

     
    

 

     

    
 

   

     

     

     

     

     

Eidgenössisches Finanzdepartement EFD 
Département fédéral des finances DFF 

Eidgenössische Steuerverwaltung ESTV 
Administration fédéral des contributions AFC 

Dokumentation und Steuerinformation DSI 
Documentation et Information fiscale DIF 

Steuermäppchen für die Steuerperiode 2018 / Brochures fiscales pour la période fiscale 2018 

EINKOMMENS- UND VERMÖGENSTEUERN DER NATÜRLICHEN PERSONEN 
IMPÔTS SUR LE REVENU ET SUR LA FORTUNE DES PERSONNES PHYSIQUES 

Besteuerung der Gewinne aus einer Lotterie oder einer lotterieähnlichen Veranstaltung 
Imposition des gains de loterie ou d’une opération analogue 

Bund / 
Kantone Regelung 

Art der Besteuerung 

zusammen 
mit dem nach Tarif 

Einkommens-
nach 

eigenem übrigen steuer Tarif Einkommen 

Confédé-
ration / 
Cantons 

Dispositions 

Système d’imposition 

additionnés 
aux autres 
revenus 

selon barème 
de l‘impôt sur 

le revenu 

selon 
barème 
ad hoc 

Bund 

Conf. 

ZH 

Die einzelnen Gewinne bis zu einem Betrag 
von 1‘000 Fr. aus einer Lotterie oder einer 
lotterieähnlichen Veranstaltung sind steuer-
befreit. 
Von den einzelnen Gewinnen können 5%, 
jedoch höchstens 5‘000 Fr., der Einsatzkos-
ten können in Abzug gebracht werden. 
Les gains de loterie ou d'opérations ana-
logues jusqu'à concurrence de 1’000 francs. 
Sont déduits des gains de loterie ou d'opé-
rations analogues 5°% à titre de mise, mais 
au plus 5000 francs. 

Gleiche Regelung wie beim Bund 

Bei den Kantonssteuern wird der Gewinn 

X 

X 

BE 

LU 

UR 

SZ 

OW 

NW 

nur besteuert, wenn er nach dem Pau-
schalabzug von 5% der Einsatzkosten min-
destens 5 200 Franken beträgt. 

Gleiche Regelung wie beim Bund 

Gleiche Regelung wie beim Bund 

Gleiche Regelung wie beim Bund 

Gleiche Regelung wie beim Bund 

Gleiche Regelung wie beim Bund 

X 

X 

X 

X 

X 

10% 

15% 

Eidgenössische Steuerverwaltung ESTV 
Eigerstrasse 65 
3003 Bern 
www.estv.admin.ch 

Lotteriegewinne_de-fr 20.12.2018 

http:www.estv.admin.ch


           
 

 

  

 
 

  
  

 

 
 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

     

     

        

 
 

 
  

   

  
  

 

   

     

     

     

     

     

     

     

     

        

        

 
   

    
    

   

   

 
     

    
     

 

   

                                            
                     

Steuermäppchen für die Steuerperiode 2018 / Brochures fiscales pour la période fiscale 2018 

Bund / 
Kantone Regelung 

Art der Besteuerung 

zusammen 
mit dem nach Tarif 

Einkommens-
nach 

eigenem übrigen steuer Tarif Einkommen 

Confédé-
ration / 
Cantons 

Dispositions 

Système d’imposition 

additionnés 
aux autres 
revenus 

selon barème 
de l‘impôt sur 

le revenu 

selon 
barème 
ad hoc 

GL Gleiche Regelung wie beim Bund X 

ZG Gleiche Regelung wie beim Bund X 

FR Mêmes dispositions que la Confédération 

Gleiche Regelung wie beim Bund 

X 

SO Zudem sind Naturalgewinne nur steuerbar, 
wenn ihr Verkehrswert 2‘000 Fr. übersteigt. 
Lotteriegewinne bis 1‘000 Fr. sind steuerbe-

X 

BS freit. 
5 % der Einsatzkosten können in Abzug ge-
bracht werden. 

X 

BL Gleiche Regelung wie beim Bund X 

SH Gleiche Regelung wie beim Bund X 

AR Gleiche Regelung wie beim Bund X 

AI Gleiche Regelung wie beim Bund X 

SG Gleiche Regelung wie beim Bund X 

GR Gleiche Regelung wie beim Bund X 

AG Gleiche Regelung wie beim Bund X 

TG Gleiche Regelung wie beim Bund X 

TI Mêmes dispositions que la Confédération 1 

VD Mêmes dispositions que la Confédération 

Le gain n'est imposé, compte tenu de la dé-

X 

VS duction des mises jusqu'à concurrence du 5 
pour cent des gains bruts, que s'il atteint au 
moins le montant annuel de 5'000 francs. 
Les gains ne sont imposables que s'ils excè-

50 % 

NE dent 4’000 francs. Une déduction de 5% du 
total des gains est accordée pour les mises 
effectuées par le contribuable. 

10 % 

1 Est imposé séparément selon le barème de l’impôt sur le revenu applicable aux mariés, mais au moins au taux de 5 %. 

Lotteriegewinne_de-fr 
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Steuermäppchen für die Steuerperiode 2018 / Brochures fiscales pour la période fiscale 2018 

Bund / 
Kantone Regelung 

Art der Besteuerung 

zusammen 
mit dem 
übrigen 

Einkommen 

nach Tarif 
Einkommens-

steuer 

nach 
eigenem 

Tarif 

Confédé-
ration / 
Cantons 

Dispositions 

Système d’imposition 

additionnés 
aux autres 
revenus 

selon barème 
de l‘impôt sur 

le revenu 

selon 
barème 
ad hoc 

GE 

JU 

Même dispositions que la Confédération 

Les gains de loterie ou d'opérations ana-
logues sont soumis, séparément des autres 
revenus, à un impôt annuel entier, calculé 
au taux unitaire de 2 %. 
Les gains ne sont imposables que s'ils ex-
cèdent 4 000 francs. 
Une déduction de 5 % est accordée pour 
les mises effectuées par le contribuable, 
mais au plus 5 000 francs. 

X 

2 % 
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